Заседание Комиссии 24 октября 2018 года

	24 октября 2018 года состоялось заседание Комиссии Архангельского МТУ Росавиации по соблюдению требований к служебному  поведению федеральных государственных гражданских служащих, и урегулированию конфликта интересов, на которой  присутствовало 12 человек, трое из которых являются Независимыми экспертами.
	На заседании Комиссии была рассмотрено заявление бывшего государственного служащего Архангельского МТУ, уволенного с главной должности федеральной государственной  гражданской службы о согласовании (разрешении) работать по совместительству на 0,5 ставки в  ООО «Архангельское региональное авиапредприятие» в должности специалиста по аэропортовой деятельности администрации. 
	При определении необходимости получения согласия комиссии были  оценены должностные (служебные) обязанности на предмет взаимодействия с заявленной организацией, в части возможного наличия взаимосвязи сферы деятельности организации с полномочиями (функциями) государственного органа, в котором Соловьев В.А. ранее замещал должность, в целях принятия решения об осуществлении либо неосуществлении им в отношении данной организации отдельных функций государственного управления.
	В ходе заседания комиссии выяснилось, что Соловьев В.А. не осуществлял отдельные функции государственного управления, направленные на неопределенный круг лиц в конкретной сфере, в которой функционирует организация (подготовка правовых актов и иных управленческих решений, связанных с регулированием данной сферы деятельности), и при этом не совершал действий, которые могли создать для данной организации наряду с другими организациями в данной сфере привилегии и приоритеты.
	Рассмотрев заявление работника и посовещавшись, Комиссия провела голосование по вопросу о даче разрешения Соловьеву В.А. на замещение должности в ООО «Архангельское региональное авиапредприятие».  
Единогласно принято решение: дать разрешение Соловьеву В.А. на замещение должности в ООО «Архангельское региональное авиапредприятие», т.к. отдельные функции по государственному управлению этой организацией не входили в его должностные (служебные) обязанности.
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